

EDUCAȚIE PRIN TEOLOGIE ȘI CULTURĂ

O nouă mărturie a mesajului creștin printre tinerii studenți din Universitatea Dunărea de Jos, vede lumina tiparului în preajma sărbătoririi Sf. Apostol Andrei.

De câțiva ani, profesorii de teologie și mai tinerii noștri dascăli angajați în consolidarea dimensiunii educaționale creștine în școli reflectează asupra temelor atât de urgente legate de regăsirea românilor ortodocși în Biserica lor. Lucrarea nu este nici simplă, nici ușoară, ținând seama de opțiunile pluraliste ale semenilor noștri, care vizează nu de puține ori tocmai credința. Credința și credințele religioase, unitatea noastră prin dreapta credință în Biserica neamului românesc și deschiderea ecumenică spre frații de alte convingeri, în climatul de ospitalitate al vieții noastre, capătă nuanțe tocmai datorită ezitării celor mai mulți în a-și aprofunda identitatea.

Uneori, chiar identitatea religioasă, zestre patrimonială și culturală, prin care exprimăm aceste „peceți“ ale sufletului, provoacă nedorite stări de confuzie și chiar de refuz, în sensul inutilității continuității tradiției în fața schimbărilor la modă, unele poate necesare în conduita umană și atitudinea față de integrarea în lumea europeană. Nicidecum nu poate intra în calculul unui negoț sufletul și valorile morale și identitare, atâta timp cât aprofundăm legăturile indisolubile între creștinismul nostru răsăritean bizantin și învelișul său cultural latin, sinteză cu adevărat relevantă în definirea vocației noastre europene, nu atât conjuncturală, ci mai cu seamă profund umană și autentic universală.

Poate că și multora dintre noi le lipsesc uneori instrumentele culturale, precum oamenilor de cultură le lipsesc deschiderile reale spre matricea noastră spirituală, învățătura de credință, ca și prezența la viața Bisericii.

Iată de ce evenimentul din această toamnă promovat de Sfântul Sinod, prin canonizarea mitropoliților Dosoftei al Moldovei și Grigorie Dascălu

al Țării Românești, ar putea oferi șansa unei reflecții comune, teologice și culturale, într-o facultate unde ucenicesc și viitorii profesori de limba română, dar și cei ce vor preda religia în școli.

De curând, la Mănăstirea Sâmbăta de Sus, a avut loc al doilea Congres al Facultăților de Teologie din Universitățile noastre, unde s-a evidențiat încă o dată deschiderea reală a Bisericii spre toți fiii ei, ca astfel să refacem comunitatea celor ce au o menire și o misiune formativă aparte în inima neamului românesc deschisă spre lumea care se globalizează cu pași grăbiți.

În acest context, experiența teologilor în Universitatea noastră, de la gurile Dunării, se bucură de deschiderea generoasă a conducerii și senatului universitar, sperând în depășirea unor etape inerente înscrierii noastre în exigențele integrării europene.

Contribuțiile profesorilor consacrați: p.c. pr. acad. Dumitru Popescu, p.c. pr. prof. dr. Nicolae Necula, decanul Facultății de Teologie „Justinian Patriarhul“ din București, p.c. pr. conf. dr. Emanuel Băbuș, București, p.c. pr. conf. dr. Ene Ionel, p.c. pr. conf. dr. Gheorghe Sava ori p.c. pr. lect. Leontin Popescu vizează tocmai aspectul amintit, ilustrându-se din tot atâtea unghiuri de cercetare relația dintre credință și știință ori știința redescoperirii mesajului universal al Ortodoxiei, în dialog cu alte religii monoteiste și confesiuni creștine. Nu mai puțin importantă este analiza lect. univ. George Enache, care ne-a obișnuit cu valorificarea arhivelor în folosul continuității slujirii, în orice momente, mai mult sau mai puțin favorabile.

Temele abordate de pr. drd. Lucian Petroaia, pr. drd. Iulian Eni, pr. drd. Sorin Marinescu, pr. drd. Cristian Gagu arată potențialul teologic și cultural în dialog concret, în viața spirituală a Dunării de Jos.

Iată de ce recomandăm cu multă bucurie prezentul volum, ca pe un act de mare responsabilitate comună a universitarilor laici ori teologi, pentru promovarea apropierii reale de problemele vieții contemporane, în rândurile tinerilor. Sperăm ca și ei să-și găsească nu doar soluțiile dorite ori gândite de dascăli, ci și locul în dezbateri, în soluționări și în aprofundări menite a lărgi cercul dialogului atât de necesar.

Mulțumim tuturor celor ce-și găsesc timp pentru cea mai frumoasă pasiune, cercetarea științifică din perspectivă creștină, în mijlocul frământărilor lumii noastre academice tot mai implicate în redresarea vieții noastre românești.

Prețuire și binecuvântare harnicilor editori de la Centrul nostru Ep-arhial, o parte vie a vieții cultural-spirituale din zonă. Tuturor, bucuria lecturării și așteptarea sugestiilor constructive pentru mai bine și mai folositor pentru noi toți în viitor.

*† Casian,
Episcopul Dunării de Jos*